Ctyidhelniky
¢tyirihelnik je rovinny utvar, ktery mé 4 vrcholy a 4 strany

c C
D
A, B, C, D... vrcholy

a, b, c,d..strany

A a B
Rovnobéiniky jsou ctyfuhelniky, které maji obé dvojice protéjsich stran rovnobézné
Mezi rovnobézniky patfi:

Ctverec obdélnik kosoctverec kosodélnik

Ny

Ctverec ma 4 strany stejné (shodné) velikosti
|AB| =IBC| =|cD| =[DAl=a=b=c=d

Ctverec

Vlastnosti ¢tverce:

sousedni strany ¢tverec jsounasebe kolmé alb blc cld ald
prot&jsi strany Etverec jsou rovnobézneé allec bjd

Uhlop¥igky ve &tyithelniku spojuji prot&jsi vrcholy
vlastnosti uhlopfic¢ek ve ¢tverci:
uhlopfiéky maji stejnou velikost e=f D C C

UhlopfiEky jsou na sebe kolmé elf

Uhlopficky se puli (jejich prasecik je ve v jejich stfedu)
Seenf e
|AS| = |CS]| |AC| =e

BS| = DS IBDI=f ) 3 B

Obvod ctverce

o=4.a

PF. Vypocitejte obvod ¢tverce ABCD se stranou a =7 cm.
¢tverec ABCD
a=7cm
o=7cm

o=4.a
o=4.7
0=28cm Obvod &tverce ABCD je 28 cm.

1) Vypocitejte obvod ¢tverce ABCD se stranou a =12 mm

Obsah ctverce
Obsah je plocha, vyméra, vnitfni vypli
Udava v jednotkach ¢tverecnych

S=a.a

PF. Vypocitejte obsah ¢tverce ABCD se stranou a = 6 cm.
¢tverec ABCD
a=6cm
S=7cm

S=a.a

$5=6.6

S$=36 cm? Obsah ¢tverce ABCD je 36 cm?.
2) Vypocitejte obsah ¢tverce ABCD se stranou a =9 cm



Konstrukce ctverce

Postup pfi konstrukci ¢tverce ABCD se stranou 3 cm:

1. AB; |[AB|=3 cm
-P1; P LAB,A€p,
P2 P, LAB,B € p,
. ky; ky(A, 3 cm)
.D;Dekinp,;

. ky; k,(B, 3 cm)
.C;Cek,np,

. Ctverec ABCD

00 N O L B W N

Obdélnik
Vlastnosti obdélniku:

v obdélniku maji obé& dvojice proté&jSich stran stejnou velikost
|ABl=|cD| |DAl=IBC| a=c b=d

sousedni strany obdélniku jsou na sebe kolmé
alb blc cld ald

protéjsi strany obdélniku jsou rovnobé&zné

allc bjd

P1 P,
D C
kl
A B

3) Narysujte ¢tverec ABCD se stranou 4 cm

1. AB; |AB|=4cm
2.p;p, LAB,A € p,
3.p,;p, L AB,B€Ep,
4. ky; ky(A, 4 cm)

5.D;Dckymp,
6. ky; ky(B, 4 cm)
7.C;Cek,np,
8. ¢tverec ABCD

Vlastnosti uhlopricek v obdélniku:

Uhlopficky maji stejnou velikost e=f
Uhlopricky na sebe nejsou kolmé (jsou riznobézne) e/H’ f

Uhlopficky se puli (jejich prisecik je ve v jejich stiedu)

D
Seenf
|AS| = |CS|
IBS| = |DS|
d
|lac| =e S f
e
|BD| =f
A d

Obvod obdélniku
o=2.a+2b=2(a+b)

PF. Vypocitejte obvod obdélniku ABCD se stranamia =5 cm, b=7 cm.

obdélnik ABCD
a=5cm
b=7cm
o=7cm

o=2.(a+bh)
0=2.(5+7)
0=24cm Obvod obdélniku ABCD je 24 cm.









